

新华社北京3月7日电(记者白瀛、王思北、黄小希)她们是母亲、妻子、姐妹、女儿——她们用双手呵护温馨家庭；她们是军人、教师、工人、企业家——她们用臂膀扛起社会责任。

她们是全国三八红旗手标兵，是2016年度300名全国三八红旗手中的优秀代表。“三八”妇女节来临之际，让我们一同走进这些杰出女性的动人故事，聆听花开的声音。

心系百姓：“老百姓的信任更可贵”

1989年，21岁的河南省洛阳市孟津县城关镇孟庄村人吕妙霞来到北京打工，凭着一杆“实心秤”，她和丈夫从一辆平板车白手起家，开起了自己的水果连锁店。

谁知，2009年，她却义无反顾地从北京返乡创业，承包150亩地，引进草莓品种，高薪请来专家，盖起67个大棚，成立合作社，带领上千农村留守妇女通过大棚草莓种植共同致富。

如今，吕妙霞带动的种植户户均收入都在10万元以上。合作社和周边草莓基地已累计解决了5000多人就业，其中妇女占90%以上，残疾人占8%，引领176户贫困户走上致富路。大家亲切地称她为“草莓西施”。

“个人富了不算啥，让乡亲们富起来才是真本事。”吕妙霞说，现在虽然感觉辛苦点儿，但感觉很快乐，活得更有意义。

勤劳与坚韧，使她们赢得了鲜花与掌声。然而在她们心中，“老百姓的信任更可贵”。

为群众谋幸福，是许多三八红旗手标兵的座右铭。吉林省长春市宽城区团山街道长山花园社区党委书记吴亚琴二十年如一日，为社区群众谋幸福，打造了“零犯罪、零家暴、零吸毒、零辍学、零失业家庭、零矛盾升级、零非正常上访”社区。

作为一名红十字志愿者，南昌大学第四附属医院医疗服务部主任邹德凤用自己的行动见证着大爱的无私。就医帮扶、专家义诊、救护培训、心理咨询、临终关怀……她倡导成立的江西省红十字志愿服务中心南昌大学第四附属医院服务组已累计为90多万人次提供志愿服务。

曾经，山东省济南市章丘区双山街道三涧溪村是远近闻名的“穷村”“乱村”，村干部来了就换、换了又走，直到高淑贞担任党总支书记，这个村悄悄发生了变化。走村串户、挨家恳谈，在这个热情、真诚的女干部带领下，三涧溪村成了“全国民主法治示范村”“全国平安家庭创建先进示范村”。捧着全国优秀党务工作者、山东优秀女村官等奖状、奖杯，高淑贞却说：“乡亲们笑脸，比这些荣誉更重要。”

坚守岗位：“万一将来酿成事故就迟了”

“女孩子要是较起劲儿来，真有股说不出的劲儿！”在成天和钢筋水泥打交道的中铁十七局，28岁的关改玉是男同事公认的“花木兰”。

大学毕业后，关改玉来到了中铁十七局，工作一个多月后，她主动要求从办公室调往正在组建中的焊轨队。经过严格培训，她成为中铁十七局首批探伤技工之一，练就了超声波探伤的过硬本领。

探伤是个精细活儿，一旦发现质量隐患就要返工，返工就会影响收入。

“如果不返工，轻一点，铁路部门验收时发现了，到时再返工成本更高；重一点，万一将来酿成事故就迟了。”为了一



聆 听

花 开 的 声 音



——全国三八红旗手标兵剪影

点小瑕疵，关改玉常常和工班长争得“脸红脖子粗”，每一次，都以她说服对方而告终。

七年多来，关改玉先后参加了海南东环、京沪高铁、汉宜铁路、宁杭客专等8

项国家重点工程的建设，在线路上累计步行1700公里以上，检测焊头8000多个，准确率95%以上。

巾帼不让须眉，绽放的是柔中带刚之美，坚

守的是保家卫国之责。

2004年特招入警后，海南省公安边防总队医院政治处主任陈少峰主动请缨到治安民警岗位上，执勤巡逻，侦察破案。她和男同事并肩战斗，与歹徒斗智斗勇，始终战斗在巡防管控第一线，先后参与办案150多起，抓获各类犯罪嫌疑人近百名。

同样是军人，辽宁舰首批女舰员之一吴冬燕怀揣一个航母梦。这位拥有幼师资格证、英语专业8级的大学生士兵来到辽宁舰后，苦练手旗、灯光和旗号灯专业技能，3年收发报文数万组无差错。她还发挥英语专长，翻译整理了30余万字海军舰艇英语勤务用语、外文军事资料等重要材料，提出装备改进意见建议49条。

玫瑰铿锵。她们用理想与奋斗诠释着“半边天”撑起的“中国梦”。

潜心钻研：“我的青春就在那里躺着呢”

今年44岁的交通运输部导航中心高级工程师王淑芳，将自己22年的青春全部奉献给了“中国北斗”。

“当年系里108个学生，我是唯一一名参军的。”1995年，从北京航空航天大学毕业后，外表柔弱文静、闲暇时爱好吟诗作词的王淑芳弃笔从戎，成为我国北斗导航系统建设招收的第一批大学生。2007年，她又放弃在军队的所有成就，转业到交通行业，成为北斗产业化推广和交通信息化领头人。

前12年，她在和机器、技术打交道，想的是修身治学、科技报国；后10年，她想的是让出行者更平安，用科技为老百姓排忧解难。

当王淑芳在库房里看到当年她参与设计的北斗用户机时，热泪见证了她内心的沸腾：“我的青春就在那里躺着呢。”

她们，散发着智慧的光芒，引领着社会前进的脚步。

在国家科技重大项目的责任专家及“863”项目首席专家王莉的履历中，每一项科研进展，都关系着国计民生：2001年，创建当时我国规模最大、综合水平最强、全面国际接轨的药物临床前评价研究平台；2011年，推动实验动物产业的标准化、规模化进程；2013年，进军新药药效评价技术服务产业，填补国内空白……

“当你每做一件事情，都花时间认真地对待、认真地做，有一天你会发现，认真对待平凡的每一天，不知不觉中平凡的你，会做出不平凡的事！”王莉说。

她们的美丽，无须张扬，却令人敬仰。北京大学经济学院第一位女性院长孙祁祥摘取了国际保险界的最高奖项——2014年度约翰·毕克利奖，成为该奖项自1972年设立以来首位获此殊荣的中国学者和女性获奖人。她说：“我不是一个有很高目标的人，所以，不会和别人攀比，不会心浮气躁和焦虑。我只是在尽力做好自己。”



吕妙霞



王莉



孙祁祥



吴冬燕



关改玉



邹德凤